高职院校应急管理中思想政治教育运行机制研究

范亭汝 王晓璐

长春工程学院, 吉林 长春 130000

摘要:高职教育的人才培养目标就是为生产第一线输送高素质高技能型人才。这一目标的实现离不开和谐稳定的校园环境。2020年5月20日,教育部发布了2019年全国教育事业发展统计公报中显示,2019年全国共有普通高等学校2688所(含独立学院257所),其中,高等职业院校占全国普通高等学校的一半以上,共1423所,高职院校扩招政策的实施使得高职院校的学生数量呈现快速增长。高职院校是学生和教师工作和生活的主要场所,人员密度高,校园安全发生的概率非常高,一旦发生重大突发性应急事件将会严重扰乱高校正常得教学生活秩序、威胁了部分师生员工的生命财产安全。而思想政治教育能够充分发挥其教育的功能性作用,有效防止高校突发危机事件的发生,降低事件发生概率。本文从高职院校应急管理视角下,归纳当前思想政治教育功能发挥存在的问题,在各大高等院校针对应急管理中思想政治教育功能应用案例中得到启示,从而进一步增强思想政治教育在高校应急管理中的实效性。

关键词: 高职院校; 校园安全; 应急管理; 思想政治教育

中图分类号: G717.4 文献标识码: A

1 高职院校应急管理视域下思想政治教育功能发挥存在的问题研究

当前,高职院校在发挥思想政治教育的功能上多为意识形态领域的正向引导。但是随着我国社会功能不断完善、创新的育人手段和管理模式使得思想政治教育的功能不断丰富。思想政治教育作为高职院校应急管理的重要手段,是其他管理手段补课替代的。然后在当前高校应急管理视域下,作者也发现了思想政治教育功能发挥还存在问题。如很多高职院校并未开设相关的以应对校园安全为主的选修课程,或是已开设相关课程,但是缺乏合理性与规范性。

第一,思想政治教育在校园安全事前防范的缺失。 思想政治教育具有一定的危机预警功能,然而,在各 大高职院校应对校园安全所采取的应急管理中所进行 归纳的实际案例中,对思想政治教育的运用多侧重在 事后,并没有将其作为校园安全事前实际案例加以完 善,缺少对校园安全事前防范的经验总结,往往是当 校园安全发生后,才进行应对并总结过程,并未将思 想政治教育的功能贯穿到管理、教育学生工作当中, 从而无法充分发挥思想政治教育的优势和价值。

第二,事中缺乏思想政治教育快速反应和介入机制。由于校园安全具有偶然性、突发性和极大的危害性的特点,它的到来往往会使高校的各个方面都措手

不及,短时间内容易导致大学生的思想情绪和心理状况会出现极大的波动,特别是在网络信息交流高度繁荣的时代,容易导致大学生出现从众和集群的行为,甚至有可能影响到高校的稳定。在这种情境下,则迫切的需要思想政治教育的快速反应与介入。思想政治教育的渗透性和潜移默化的功能性则表现出不能够及时快速的进行反应和介入,因此,需要高职院校创新各种手段和方法来引导大学生的思想,做好事中的疏导工作对稳定大学生的情绪和及时开导大学生的心理状态就有重要的现实意义。

第三,高职院校在应急管理机构设置及应急预案的制定方面仍处于摸索阶段。当前,大部分的高职院校在应急管理中多针对校园内校园安全所采取的行政手段,多为学生伤害事故、校园突发火灾等事故,如校园的心理剧活动、防灾减震的逃生演练。在2019年某卫生事件发生之前,各大高职院校针对社会重大校园安全如自然灾害和公共卫生灾害的应急预案也极少提及,在应急预案的制定中也存在针对性不强、不够细化等问题。

第四,事后反思与创新机制不完善。主要表现在 思想政治教育工作缺乏,对大学生在校园安全状态下 的思想形成变化和发展规律的把握,同时也缺乏对动 态情境下思想政治教育规律的探索。思想政治教育工 作的对象是人和人的思想,然而在应对校园安全的过程中,思想政治教育工作者们往往认为事件平息了就万事大吉了,实际上校园安全的平息绝非代表思想政治教育工作的结束。因思想政治教育在应对校园安全的过程中具有教育和管理的双重功能,那么思想政治教育还应该探讨大学生在特定的情境下的思想的产生和变化的规律、动态情景下思想政治教育的规律,以作为以后应对校园安全的范例,而这一块内容深入的剖析,也正是目前事后思想政治教育工作中所缺乏的。

2 高等院校针对应急管理中思想政治教育功能应用案例启示

校园内发生的校园安全在一定程度上影响了学校的正常管理和运行,破坏了校园和谐的习生活氛围。高校校园安全一般都具有突发性、随机性、严重性等特点,往往使思想政治教育工作者难以应付,出现处置条理性不强、应对措手不及的被动局面。高等院校应急管理中思想政治教育的运用,为高职院校应对各类校园风险挑战和工作实践提供了理论支撑和经验指导,通过理论研究、案例分析总结和实践探索,构建出相对完善的应急管理体系。笔者将高校校园安全应急管理中的思想政治教育功能归纳为三大作用,即事前预防作用、事中整合作用、事后提升作用。五大功能,即危机预警功能、宣传导向功能、协调统筹功能、榜样示范功能和心理辅导功能。

2.1 公共卫生类校园安全个案分析

2004年颁布了《中华人民共和国传染病防治法》,明确提出各级各类学校应当对学生进行健康知识和传染病预防知识的教育。当公共卫生类校园安全爆发时,不仅威胁到了每个人的生命安全,同时也影响了高等院校教育教学和思想政治教育工作的正常开展。如何引导学生正确、理性地辨别网上不良信息,调节不良情绪,是高等院校思想政治教育工作所面临的重要难题。

吉林省长春市某工程类高职院校强化思想政治教育的宣传导向功能,起草相关工作预案、政策,各个部门建立"网格长"小组,横向到头,纵向到底。于此同时也侧重做好全校师生的心理疏导,保证各类物资准备充足,在解决校园安全问题中,注重强调事态发生后的思想引导,及时开展了丰富的主题文化活动和学校图书馆应急演练等系类活动。

2.2 校园安全类型个案分析

积极强化学生的安全防范意识,引导学生在面对校园安全时有正向的辨别力,增强其自身调节和减压的能力,增强学生的归属感。吉林省高校建立高校毕业生安全离校机制可以说是进一步建立和完善应急管理中思想政治教育运行机制比较成功的探索。每年的高校毕业季是校园安全的多发和频发期,为保证毕业生能安全文明地离校。各大高校结合自己学校的实际情况,开展形式多样、主题鲜明、内容丰富、富有特色的高校毕业生安全离校的主题教育活动。如长春理工大学开展"根系母校•砥砺前行"为主题毕业生植树纪念活动、长春中医药大学开展"时光留念"毕业季系列活动。通过开展一系列的主题鲜明的教育活动,给予即将离校的毕业生人文的关怀,确保毕业生安全文明离校,减少引发校园校园安全的隐患,保证高效校园的稳定与安全。

2.3 心理疾病类校园安全个案分析

强化学生的心理素质,促进学生保持着理性和冷 静, 更好应对各种突发的情况, 高职院校思想政治教 育活动要定期开展心理测评, 利用中国大学生心理健 康测评系统,以便及时掌握学生的思想动态和心理状 况,建立良好的沟通机制。通过辅导员。班干部以及 心理教师开展多方面心理干预。充分发挥心理咨询网 站和心理咨询室的作用, 合理通过线上线下相结合的 方式,疏导学生的心理。东北师范大学为为进一步满 足教职工日益增长的美好生活需要, 响应构建社会心 理服务体系要求,结合学校自身心理学科专业优势, 动员组织学院教师,在校医院开设心理咨询室。并在 建党百年之际联合各学院(部)举办以"善爱你我•悦 享韶华"为主题的 5.25 大学生心理文化节系列活动。 涵盖知识传播、实践体验、咨询测量三类,共计26场。 学校层面开展"剧暖心,伴我行"校园心理情景剧大 赛、"心晴讲书人"读书分享与评选活动、"寻找心 晴,一路心晴"东师心晴文化创意征集活动、"探索 真我,追寻美好"现场心理测评与咨询活动、"叙说 心声"主题心理班会等大型活动 5 场;各学院(部) 结合自身特色开展"善待自我,与心同行"心理集市、 "心之所往,皆是阳光"手工泥塑活动、"身心舞动, 魅力青春"运动活动、"轻松你我他"素质拓展训练 等心理健康教育活动 21 场。

3 增强思想政治教育在高校应急管理中的实 效性

"思想政治工作从根本上说是做人的工作,必须 围绕学生、关照学生、服务学生,不断提高学生思想 水平、政治觉悟、道德品质、文化素养,让学生成为 德才兼备、全面发展的人才。"习近平总书记的讲话 指明了新时代高职院校学生教育工作的方向。党的十 九届四中全会提出要构建统一指挥、专常兼备、反应 灵敏、上下联动的应急管理体制,优化应急管理能力 体系建设,提高防灾减灾救灾能力。因此,高职院校 在应对校园安全时,仅从管理方面入手是不够的,需 要充分发挥高职院校思想政治教育的育人和管理作用, 积极疏导学生的负面情绪,增强他们的心理抗挫和应 急能力,从而降低校园安全的发生率。

首先,发挥新闻媒体的正面引导作用,积极利用 校内媒体开展思想政治教育活动。大学生是弘扬主旋 律、传播正能量的参与者、思考者,特别是可能会对 人们思想产生重大冲击的突发性公共事件,如采用学 校官网、广播电台、报纸。宣传展板、微博以及微信 公众号等多种方式,及时通报校园安全的进展,公开 相关处理流程与结果。

其次,制定动态的思想舆论预警机制,提升高职 院校校园安全的预测能力。高职院校做好校园校园安 全预警工作需要及时的、准确的掌握学生的思想动态 和校园内的舆论动向。这就要求如专兼职辅导员等其 他学生思想政治教育工作者,能够经常性的深入到学 生的学习和生活之中,通过搜集、整理更多具有代表 性的时事热点, 开展案例式教育、学生座谈会、主题 班会、团日活动等措施,了解他们的所思所想,关注 学生中的"热点问题",引导大学生树立正确的是非 观和辨别能力。特别是对校园内特殊的学生群体,如 身体或心理疾病学生、家庭贫困学生和行为自控能力 差等其他承受能力较弱的学生, 更要做好密切跟踪, 防患未然。同时,学生干部、学生党员作为思想政治 教育工作者的重要帮手,可以建立由下而上的信息反 馈机制,对收集到的信息,要进行科学的辨别,如发 现学生出现不良思想苗头或者其他紧急情况时,能够 及时报告老师, 及时干预, 扩大工作的广度和深度。 及时有效地将他们的思想和行动引导到正确的轨道上 来,有效降低人为因素引发的高职院校校园校园安全 的发生概率。

最后, 扎实做好心理危机干预工作, 有效安抚学 生心理创伤。高职院校大学生普遍存在抗压能力弱, 当身处的高校发生校园安全或者周边生活环境变化较 大时,往往难以及时调节,会使其长时间沉浸在消极 情绪中无法自拔,给其身心带来一定程度的负面影响。 因此校园安全发生后,思想政治教育工作者应及时做 好学生的心理安抚和思想开导,特别是卷入校园安全 的学生的心理疏导工作,缓解其心理压力,感受温暖 和关怀, 引导他们正确的看待风险和问题并通过合适 的途径进行不良情绪的宣泄,给予他们以精神上的帮 助和支持,成为他们心理上的依靠。帮助学生激发体 内的积极思想,转变消极观念,从而克服困难,防止 二次伤害的发生。这种方法也无形中增加了学生对学 校和老师的信赖程度,有利于后续事件的处理和解决。 对于人为恶意因素造成的校园内校园安全, 应该对学 生进行晓以利害的规劝, 并施以适当的惩罚, 使其在 心理上感觉到敬畏和恐惧, 这样不仅可以起到惩戒的 作用,还可以到达警示其他学生的目的,减少此类校 园安全的发生。

参考文献

- [1]陈萍,刘兰兰,荀骁.新媒体视域下高校意识形态安全教育研究[J].农村经济与科技,2020(22).
- [2] 杨咪. 基于大数据的高校学生心理平台构建研究 [J]. 现代交际, 2020 (13).
- [3] 吕冬云. 新时代高校思想政治教育管理方法的创新探究[J]. 黑龙江教育学院学报, 2019(3).
- [4]鲍伟红. 高校思想政治教育视域下的心理疏导功能及实现路径[J]. 安阳工学院学报,2020(7):120-123.
- [5] 杨仲迎. 高校危机事件网络舆情应对决策体系模型构建[J]. 学校党建与思想教育,2020(7).

作者简介: 范亭汝(1993—),女,长春工程学院助教;王晓璐(1990—),女,长春工程学院助教。基金项目:课题项目:吉林省职业教育与成人教育教学改革研究课题。"高等职业院校应急管理中思想政治教育运行机制研究"(2020ZCY325)阶段性研究成果。